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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

I. A vérnyomas és szabalyozasa 10 pont

A feladat a részletes érettségi kdvetelményrendszer 4.6. és 4.8.4. pontja alapjan késziilt.

1. Hgmm-ben.
2. E

3. B

4. D

5. C,D

6. F

7. B

8. B,C

I1. Az evolucio agressziv jatékai — solymok és galambok 7 pont

A feladat a részletes érettségi kdvetelményrendszer 5.1.2. és 6.3.2. pontjai alapjan késziilt.
Az elmélet forrasa: JR Krebs - NB Davies: Bevezetés a viselkedésokologiaba. (Mezégazdasagi K. 1988.)

1. C,E

2. C

3. E

4. C,D

5. B
I11. Aminosavak, peptidek, fehérjék 9 pont
A feladat a részletes érettségi kévetelményrendszer 2.1.5. és 2.2.1. pontjai alapjan késziilt.

1. I.: aminocsoport, I1.: karboxilcsoport. 2 pont

2. AJE

3. Azért, mert az esszencialis aminosavakat nem tudja eldallitani a szervezetiink./Vannak
olyan aminosavak, amelyeket a szervezetiink nem tud eldallitani.

4. B,D

5. Mivel mindharom pozicidban mindharom aminosav eléfordulhat, és a tripeptid polari-
zalt: 3-3-3=27
(A polaritas figyelembevétele a szamitasban — megnevezés nélkiil is —: 1 p., az azonos
aminosavakbdl all6 tripeptidek figyelembevétele: 1 p.)
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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

V. Génvaltozatok sorsa 9 pont

A feladat a részletes érettségi kdvetelményrendszer 2.3.4., 6.2.1. és 6.3.1. pontjai alapjan késziilt.

1.

SR

B,D,EAC

Minden betiijelzés helyes megjeldlése: 2 pont; 3-4 betlijelzés helyes megjeldlése: 1 pont;
ennél kevesebb esetén: 0 pont.

B,D

40 térképegységnyire.

B

E

Legyen a Q allél gyakorisaga: p=0,995 — q=0,005 (1 p.), annak az esélye, hogy valaki
heterozigodta: 2pq = 2x0,995 x 0,005 = 2x0,004975 (1 p.) Annak az esélye, hogy mind a
két személy heterozigota: (2pq x 2pq = ) 2x0,004975 x 2x0,004975 = 0,000099 =
0,0099 % (1p)

V. Tarsulasok egy hegyen 8 pont

A feladat a részletes érettségi kdvetelményrendszer 5.2.2. pontja alapjan késziilt.
Az dbra forrdsa: http://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tkt/erdeszeti-okologia/ch04s02.html

1. B,E
2. Az északi hegyoldalon lejjebb tolodnak a klimazonalis tarsulasok alsé hatdrai, mivel
ebben a kitettségben hiivosebb és parasabb a mikroklima. (Mas hasonlé értelmi indoklas
is elfogadhato.)
3. B,EF
4. a. T-érték: 1. diagram; b. R-érték: 2. diagram. (1-1 pont)
V1. Papucsallatka-populaciok vizsgalata 9 pont
A feladat a részietes érettségi kovetelményrendszer 5.1. pontja alapjan késziilt.
1.
= Atlag szamitdsa a négy mért adatbol:
(199+200+202+199+200)/5 = 200 (db)
* Mivel ez 2 ml mintaban van, az egyedstiriség: 200/2=100 egyed/ml
= Mivel a tdpoldat térfogata 5 1 (=5000ml), a becsiilt egyedszam:
5000 x 100 = 500 000 egyed
(Minden egységre 1-1 pont jar.)
2. B
3. C,E
4. C (D: a mintabdl csak becsiiljiik a teljes egyedszamot, igy a 10. napon (vagy
barmely masik koztes napon) lehet ennél nagyobb a teljes egyedszam.)
5. C
6. Kialakulhatott volna stabil egyiittélés is a populaciok kozt (alacsonyabb egyensulyi

egyedszamokkal)/niche-szétvalas torténhetett volna.
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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

VII. Os-repiil6k 9 pont

A feladat a részletes érettségi kdvetelményrendszer 3.4.2. pontja alapjan késziilt.

A szoveg forrdsa: Z.V. Spinar (1988): Elet az ember el6tt (Gondolat K., Bp.)

A képek forrdsai: www.dinosaurusi.com, http.//sebdinos.skyrock.com/2858532228-Pterosaures.html,
http://hoopermuseum.earthsci.carleton.ca/birds/pg3pt4.htm, http://www.1000pa.com/forum/f1752/vintage-
dinosaur-art-scaphognathus-hangs-out-756.html

v“‘..,“aeopter,yq, Qtemdaet_w"
¢

Ma é16 madarak

1. A szarnnya alakult, azaz megnyult csontokbol all6 mellsd végtag.
2. Szegycsontjukon nincs meg a nagy tomegii mellizom tapadasara szolgald csonttara;.

VIII. Test — épités? 10 pont

A feladat a részletes érettségi kévetelményrendszer 2.1, 3.4.4, 4.3.2, 4.3.4 és 4.8.4. pontjai alapjan késziilt.
A szoveg forrdsa: (Forrds: www.webbeteg.hU)

A D
C,E
D
E
A
D
B
C
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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

IX. Tanulni, tanulni, tanulni... 9 pont

A feladat a részletes érettségi kdvetelményrendszer 3.4.4. pontja alapjan késziilt.
A kép forrdsa: http://www.pethumor.com/funny-bird-jokes.shtml
A grafikon és a kisérlet forrdasa: Csanyi Vilmos (2002): Etologia. (Nemzeti Tankvk., Bp.)

D

A

C (A és D beallitas)

A C és B kisérlet dsszevetése alapjan (1p.) elegendd, ha taplalkozni latja (1p) a tanult
madarat a tanulatlan madar. (Barmely olyan valasz elfogadhat6, amely a két megfeleld
kisérlet eredményeinek Osszehasonlitdsara utal, ill. arra a kovetkeztetésre jut, hogy
nem kell feltétleniil a doboz felnyitasat latnia a tanulatlan madarnak.)

5. Onmagaban a tanult allat jelenléte nem elegendd ahhoz, hogy 4tadja a tanult viselke-
dést./Kommunikacids eszk6zokkel nem tudja a tanult madar atadni a viselkedésfor-

HowbdRE

mat.

6. Az A bedllitast kell nézni (1 p.), itt, a kisérlet kezdetén kb. 550 mp kellett, mig a végén
kb. 60-70 mp is elegend6 volt a feladat megoldasahoz (1 p.); ez kb. (550-70)/550 =
87%-os csokkenés (1 p.).

10. A viz utja a novényben és a novénybe 20 pont

A feladat a részletes érettségi kovetelményrendszer 3.4.3., 5.1.1., 5.2.2. és 5.5. pontjai alapjan késziilt.

A képek forrdsai: http.//www.gettyimages.com/detail/photo/at-35mm-high-res-stock-photography/139802698,
http://www.majordifferences.com/2013/03/difference-between-dicot-and-monocot_27.html#.VVyjjVKrHtk;
http://www.colinstattoos.com/plant-leaf-anatomy/sherwincarlquist*com|images_500|leaf-anatomy-
c*jpg/industrl*nextmp*net|17|leaves-anatomy/
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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

Esszéfeladat
e A ndvények a vizet a talajoldatbol/kapillaris vizb6l veszik fel; 1p
a talajkolloidok feliiletéhez kotott vizhez nem férnek hozza. 1p
e Szaraz ¢l6helyek példaul hazankban a sziklagyepek 1p

(barmely mas szaraz élohely is elfogadhatd: homok/16szpuszta, nyaras-borokas, lejto-
sztyeppreét).
Itt a ndvény alkalmazkodhat: a levélfeliilet csokkentésével, a levelek visszafejlodésé-
vel/tovissé alakuldséval, besiillyedt gazcserenyildsokkal, szorozottséggel, a nap felé é-
liikkkel fordul6 levelekkel stb.

Minden helyes lehetdség: 1-1 p (max. 3 p)
A fagyos teriileteken azért alakul ki szarazsagtird jelleg, mert a fagyott vizet (jeget)

nem tudjak hasznositani a ndvények. 1p
A szikes talajok magas sokoncentracidja 1p
akadalyozza az ozmotikus vizfelvételt. 1p

A tulontozés gazdasagtalan/masodlagos szikesedést okozhat/kimossa a talajbol a sziik-
séges ionokat/talajelhordashoz vezethet. Két helyes valasz esetén: 1 p
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